

借得东风来，催开花千树。在不久前刚闭幕的省十二届人大四次会议上，省政府工作报告提出：支持宁波规划建设梅山新区。省“十三五”发展规划纲要也明确，支持宁波规划建设梅山新区，打造面向环太平洋经济圈的海上开放门户。梅山新区，这一全市开放创新的新引擎、大平台，必将使处于改革开放前哨的北仑进一步集聚新动能，构筑新格局，为“十三五”发展实现新跨越插上腾飞的翅膀。

# 梅山新区 引领北仑发展新跨越



梅山湾：畅享蔚蓝新城



又到九峰梅开时



市民体验梅山直升机



梅山湾海滨花园



日出洋沙山

## 保增长提品质 宜居新城魅力绽放

洋洋东方大港，改革开放前哨。北仑，这块位于大陆沿海中腹、长三角南岸的“海濡之地”，传承历史文化，依托港口优势，现已成为宁波经济的“发动机”，现代化城市发展活力四射、日新月异。

去年，北仑区实现地区生产总值1130亿元，增长7%；完成财政收入380.2亿元，增长6.2%。城乡居民人均可支配收入4.3万元，增长9%。

经济增长是重中之重。去年北仑96个重点建设项目加快推进，全年完成固定资产投资571亿元，增长14%。统筹整合招商力量，世界500强雪佛龙项目签约落户，实际利用外资10.8亿美元，实际利用内资110亿元、浙商回归资金105亿元，均居全市首位。致力扭转外贸持续下滑态势，完成外贸进出口总额178亿美元，其中进出口商品采购贸易改革示范区完成40.5亿美元，增长75.7%，居全国同类试点单位第三位。实现社会消费品零售总额186亿元，增长12%，居全市首位。

产业加速更新，成为北仑发展新引擎。去年，宁波国际海洋生态科技城挂牌运作，海洋金融小镇成为全省首批特色小镇，宁波大学海洋科教园、康达医疗健康产业园等项目开工，海洋研究院、河海大学梅山研究生院等项目签约落户，引进华东首家直升机5S店，进口汽车、跨境电商等特色平台交易额突破850亿元，新引进类金融企业1500多家，累计注册资金超过3700亿元。大力发展战略性新兴产业，新增高新技术企业8家、发明专利428件，高新技术产业增加值占规上工业增加值比重达43%。推进传统产业“互联网+”步伐，实施“机器换人”5项目159个，“两化融合”指数居全市第二位。

统筹推进城乡建设，城市功能形象得到持续改善。“一区三城”加快建设，滨江汽车城、高品质酒店等一批城市功能项目有序推进。轨道交通即将建成通车，公交接驳和沿线整治提升方案制定实施，穿山铁路支线顺利开工，梅山连接线、沿海中线春晓段改造等项目加快推进，穿山疏港高速集卡优惠通行方案获批实施。完成老旧小区、旧厂区、城中村改造297万平方米。扎实推进农村环境综合整治，小港、春晓等一批美丽乡村建设取得积极成效。

生态环境质量得到明显提升。去年，北仑顺利通过国家生态区考核验收。北仑启动开展新一轮治气行动，着力推进工业有机废气、扬尘、港口船舶废气等十大领域专项治理，关停枫林垃圾焚烧厂，建成投用光大能源二期项目，实施全区域全时段黄标车禁行，完成黄标车淘汰任务，推广使用清洁能源，空气质量优良率为83.1%，居全市第二位。深入开展“五水共治”，落实“河段长制”，推进芦江水生态文明建设试点，被列为全国河湖管护体制机制创新试点区。新增农村污水管网120公里，农村生活污水治理基本实现全覆盖。

生态环境质量得到明显提升。去年，北仑顺利通过国家生态区考核验收。北仑启动开展新一轮治气行动，着力推进工业有机废气、扬尘、港口船舶废气等十大领域专项治理，关停枫林垃圾焚烧厂，建成投用光大能源二期项目，实施全区域全时段黄标车禁行，完成黄标车淘汰任务，推广使用清洁能源，空气质量优良率为83.1%，居全市第二位。深入开展“五水共治”，落实“河段长制”，推进芦江水生态文明建设试点，被列为全国河湖管护体制机制创新试点区。新增农村污水管网120公里，农村生活污水治理基本实现全覆盖。

## “五个二”战略 激活北仑创新发展新动能

确立“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，是贯穿党的十八届五中全会精神的灵魂和主线。为了贯彻中央五大发展理念，北仑提出了“五个二”的战略思路。

一是围绕两个目标，即“全力打造港口经济圈核心区”和“更高水平跻身全国县（市）区综合实力第一方阵”；二是激发两个动能，即“推进全方位对外开放”和“加快技术和制度创新”；三是促进两个更新，即“产业更新”和“城市更新”；四是强化两个优先，即“民生优先”和“生态优先”；五是建成两个城区，即“港产城人融合发展的现代化国际化品质城区”和“生产生活生态、宜业宜居宜游的幸福美丽新城区”。

在具体举措上，北仑将重点抓

好五方面工作——

更加注重宁波国际海洋生态科技城建设，积极规划建设梅山新区。力争到2020年，基本建成千亿级科技创智岛、千亿级国际贸易岛、千亿级财富管理岛、千万级蓝海休闲岛。年财政收入超过100亿元，集聚2至3所国内一流的大学或科研机构。

更加注重新兴产业引进培育。瞄准汽车电子、智能装备、新材料、生命健康等产业领域，引进一批高、大、新的现代高端制造业项目。同时大力发展贸易、金融、信息、保险等新型业态，加快发展城市型、都市型经济，大力发展战略性新兴产业。

更加注重做强临港产业竞争力。加大能源、钢铁、石化、造纸等产业转型升级和环保技改力度，

继续有选择地布局一批新能源、新材料等优质临港项目。大力发展战略性新兴产业，重点发展港航、物流、贸易、金融、保险等港口服务业产业集群，进一步提升临港产业链、延长临港价值链。

更加注重传统产业改造提升。积极推动汽车及配件、模具、塑机、服装、文具等优势产业“两化融合”，努力实现智能制造和创新制造。实施老旧工业园区改造重塑，促进低效地块“腾笼换鸟”和改造升级。

更加注重生态文明。继续深入实施治水拆违等重点任务，以2018年成功创建“国家生态文明建设示范市”为引领，全面实施区域生态文明建设十年规划，让群众有更高的生态环境满意度和发展“获得感”。

## “十三五”开局之年

咬定“高水平跻身全国第一方阵”目标不动摇



2016年是“十三五”开局之年。北仑将认真贯彻中央经济工作会议精神，全面落实中央和省市重大决策部署，积极适应新常态，强化改革创新，加快形成新动力、释放新活力，确保经济社会发展速度平稳较快、质量效益提升，为加快实现“高水平跻身全国第一方阵”奋斗目标不断奠定坚实基础。

### 经济社会发展预期目标——

今年北仑区本级经济社会发展的主要预期目标：地区生产总值增长7.5%；财政收入增长8%；固定资产投资增长8%；实际利用外资8.5亿美元，实际利用内资80亿元；进出口总额增长5%；城乡居民人均可支配收入增长9%；社会消费品零售总额增长10%；新增就业岗位1万个。

### 宜居城区建设全面推进——

今年北仑区宜居城区建设（含民生实事工程）实施项目共分为生态环境美化、城区功能优化、公共服务提升、文明素质提高、公共安全保障五大工程，拟实施项目70项，基础设施类项目占34项，管理服务类项目占36项。项目计划总投资约85.2亿元，财政投入约50.8亿元。

### 重点工程加快建设——

围绕规划建设梅山新区和全面打造国际化、现代化品质城区，以及民生改善等领域，北仑谋划实施一批好项目、重大项目，全力完成重点工程建设计划。

推动LNG调峰储运中心、新能源汽车等项目前期工作，促进拓普研发中心、旭升机械等项目按期开工，加快汽车零配件、伺服电机、精密模具、智能电缆等项目建设，推动吉利SUV、海天二板机、申洲大千纺织二期等项目建成投产，确保完成固定资产投资超600亿元。



东方大港